



党的十一届三中全会以来,江苏对外经贸发展由小到大,由弱到强,目前在全省国民经济中已占有重要地位,并将发挥着越来越重要的作用。

1978年,全省进出口总值仅为4.27亿美元,而到1997年底,则增长到238.77亿美元。其中,外贸出口152.18亿美元,在全国各省市中排名第二。进口86.59亿美元,当年进出口总额占全省国内生产总值的28.7%。1998年1—10月,我省克服国际金融动荡的影响,进出口总额达到218.0亿美元,其中出口145.45亿美元,同比增长13.95%。利用外资从无到有。1981年成立全省第一家中外合资企业,到1997年底,全省累计批准利用外资项目36541个,协议外资金额652.8亿美元,实际使用外资271亿美元。从1993年起,江苏实际利用外资金额一直列全国第二位,利用外资占全省全社会固定资产投资总额的比重达23.3%。现在,我省利用外资已进入以提高项目质量、水平为重点,直接利用外资和其他方式利用外资并重的新的发展时期。外经工作不断拓展,外经营主体逐步壮大。目前,我省有外经营权的企业已发展到59家,1978年到1997年,全省累计完成承包工程和劳务合同合同额33.8亿美元,营业额29.2亿美元。1997年当年,全省新签合同额8.6亿美元,完成营业额8.45亿美元,期末在境外承包工程的劳务人员达3.44万人。全省共批准境外非贸易企业496家,累计总投资为27294万美元,其中中方投资占总投资的49.5%。这些企业已扩展到世界各大洲近80个国家和地区。1998年,外经工作仍保持了较高增长速度。

改革开放二十年来,江苏外经贸事业的发展,进一步提高了我省经济的开放度,使之已成为我省国民经济的重要组成部分和全省经济可持续发展的重要推动力,这将为江苏经济逐步走向国际化奠定基础。江苏外经贸得以快速发展,关键在于省委、省政府坚定不移地执行对外开放方针,坚持走改革开放和经济国际化的发展道路,把充分利用国际和国内两个市场、两种资源作为全省经济发展的一个重要战略方针。“九五”规划更明确地把经济国际化作为我省发展

的三大战略之一。在这同时,省、市、县各级党委和政府,在财政经济比较紧的情况下,仍通过各种渠道筹集资金加强基础设施建设,努力改善投资环境,下大力气搞好涉外企业管理,着力培养外向型经济发展所需各类人才,所有这些都为江苏对外经济贸易的持续、快速、健康发展打下了强有力的基础。

江苏外经贸得以持续发展,还在于坚持以大经贸的观念总揽全局,及时把握发展机遇,不断培育新的增长点。“八五”期间,根据国家确定的外贸体制改革精神,我省抓住机遇给市县外贸机构下放进出口经营权,又将部分权限内的利用外资项目审批权限,逐步下放给省辖市、县级市,有力地调动了地方发展外贸外资外经工作的积极性,全省较快地形成了“三外齐抓、三外齐上、联动发展”的外经贸新格局。进入“九五”我省在对外贸易方面把生产型企业(包括“三资”企业)作为新的增长点,从而为实现在更广领域、更新层次、更高水准上赢得了新的发展空间。

江苏外经贸得以健康发展,重要的是以江苏经济技术优势为底蕴,加快外经贸增长方式由粗放型经营向集约型经营转变,由总量优势再生质量效益优势。当我省外经贸发展形成一定规模后,省委、省政府不失时机地提出以“两个转变”为契机,加快全省对外贸易行业结构调整的要求,为我们进一步明确了新形势下外经贸发展的总体工作思路。经过全省经贸职工的共同努力,目前全省对外经贸工作在优化出口产业结构、调整外资来源和投向结构、优化承包工程和劳务合作结构等方面,都取得了较大进展,创造了新的增长优势。

此外,江苏在外经贸工作的指导上,也从江苏实际出发,采取因地制宜、因企施策、分类指导的工作原则,根据苏南、苏中、苏北不同经济发展水平提出不同工作要求,从而积极推动外经贸事业的全面发展。

二十年来,我省对外经贸取得了突飞猛进的发展,为增强全省国民经济整体素质注入了巨大活力和潜能。我们将进一步解放思想,顽强拼搏,努力保持对外经贸的健康积极发展态势,为全省经济的发展作出新的更大的贡献。■